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Cu privire la propunerea de înființare a Ambasadei Republicii Moldova  

în Republica Kazahstan 

------------------------------------------------------------ 

 

În temeiul art. 6 alin. (4) din Legea nr. 761/2001 cu privire la serviciul 

diplomatic (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2013, 

nr. 216-220, art. 645), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE: 

 

Se propune Președintelui Republicii Moldova înființarea Ambasadei 

Republicii Moldova în Republica Kazahstan, cu sediul la Astana.  

 

 

 

Prim-ministru     DORIN RECEAN 

 

 

Contrasemnează: 

 

 

Viceprim-ministru, 

ministrul afacerilor externe                             Mihail POPȘOI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la înființarea  

Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan 

 

1.  Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului 

Proiectul a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Externe. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite 

Relațiile diplomatice dintre Republica Moldova (RM) și Republica Kazahstan (RK) au fost stabilite la 

16 septembrie 1992. În prezent, pentru RK este acreditată prin cumul Ambasada RM de la Moscova. 

În aprilie 2022 a fost inaugurată Ambasada Republicii Kazahstan la Chișinău. Pornind de la faptul că 

Republica Kazahstan este cel mai mare stat din Asia Centrală, cu o arie de 2.7 milioane km2 și o 

populație de aproximativ 19 milioane de oameni, deschiderea Ambasadei Republicii Moldova la 

Astana va crea condiții pentru asigurarea unei prezențe diplomatice mai extinse a țării noastre în 

regiunea Asiei Centrale, care s-a redus semnificativ odată cu închiderea reprezentanței noastre 

diplomatice la Tașkent, la începutul anilor 2000.  

În temeiul art. 2 al Convenției de la Viena cu privire la relațiile diplomatice din 1961, consimțământul 

părții kazahe asupra deschiderii misiunii diplomatice a Republicii Moldova cu sediul la Astana a fost 

exprimat prin Nota Verbală a Ministerului Afacerilor Externa al Republicii Kazahstan nr. 05-20/13378 

din 27 martie 2024. 

Înființarea Ambasadei Republicii Moldova la Astana este prevăzută ca acțiunea nr. 198 În Planul 

Național de Dezvoltare pentru anii 2025-2027, aprobat prin HG nr. 361/2024, și va facilita dezvoltarea 

dialogului politic și sectorial cu instituțiile de stat și sectorul privat din Kazahstan, oferind posibilități 

noi de conlucrare pe subiecte de interes reciproc cu această țară, în context bilateral și multilateral, 

inclusiv în cadrul organizațiilor internaționale, precum și de stabilire a relațiilor, prin intermediul 

Kazahstanului, cu statele din regiunea Asiei Centrale.  

 

Conform datelor statistice pentru anul 2023 Republica Kazahstan este cea mai mare economie din 

Asia Centrală, PIB-ul acesteia fiind estimat la circa 260 mlrd. USD, ceea ce este cu circa 15% mai 

mare decât anul 2022. Tot în 2023 țara a marcat o creștere economică de 3.2%, iar pentru 2024-2025 

estimările sunt de 3.5-4% pe an.  Agențiile de rating atribuie țării un risc investițional moderat, 

concomitent cu posibilități scăzute de faliment. În acest context, deschiderea Ambasadei Republicii 

Moldova în Republica Kazahstan se consideră oportună din mai multe aspecte, însă în primul rând este 

argumentată din considerentul potențialului economic, comercial și investițional esențial al acestei țări. 

Kazahstanul reprezintă o piață mare de desfacere și un furnizor complex de materie primă și resurse 

energetice, cum ar fi petrolul, gazul natural, cărbunele, minereul de fier, magneziul, cromul, nichelul, 

zincul, uraniul și altele. Conform diferitor surse, rezervele de petrol ale țării sunt estimate la 

aproximativ 30 miliarde de barili, însemnând a doua cea mai mare rezervă de petrol din Eurasia și a 

12-a din lume, majoritatea fiind stocată în regiunea Mării Caspice.  

 

În prezent, conducerea Kazahstanului depune eforturi majore pentru a-și diversifica portofoliul 

comercial, în special în statele din UE sau din imediata apropiere a UE. În acest context, Republica 

Moldova poate exploata potențialul de import al Kazahstanului, concomitent cu atragerea investițiilor 

companiilor private de acolo. Ultimul aspect s-a demonstrat a fi actual în condițiile planificării 

procesului de reconstrucție a Ucrainei și a interesului pe care companiile private îl manifestă în 

deschiderea unor întreprinderi manufacturiere în Republica Moldova.  

 

De asemenea, un obiectiv major rămâne menținerea și consolidarea continuă a dialogului cu 

comunitatea cetățenilor moldoveni din Kazahstan, care numără peste 20 de mii de persoane, în vederea 

promovării valorilor și tradițiilor culturale naționale moldovenești, inclusiv acordării asistenței în 

activitatea asociațiilor moldovenilor: ”Dacia”, ”Struguraș” și ”Bucovina”. Valorificarea acestor 

legături la distanțe foarte mari, prin intermediul Ambasadei RM de la Moscova este evident dificilă. În 

aceste condiții, deschiderea unei ambasade a Republicii Moldova în Republica Kazahstan va fi  

permite amplificarea și sporirea legăturii cu diaspora moldovenească, inclusiv ar face serviciile 

consulare mai accesibile pentru cetățenii moldoveni din regiunea Asiei Centrale. 

 

O prezență diplomatică permanentă în Republica Kazahstan va contribui la: 1) dinamizarea dialogului 



 

politic între cele două țări; 2) cooperarea pe probleme de interes comun în cadrul organizațiilor 

internaționale; 3) dezvoltarea și consolidarea cadrului juridic de cooperare, în special în domeniile 

economic și investițional; 4) implicarea și participarea în comun la unele proiecte energetice și de 

transport internaționale și regionale, inclusiv prin asigurarea unei asistențe financiare sau tehnice din 

partea Kazahstanului pentru realizarea unor proiecte de interes pentru țara noastră; 5) valorificarea 

plenară, atât din punct de vedere economic, cât și investițional, a potențialului existent în acest stat, dar 

și în zona geografică; 6) avansarea cooperării în domeniul cultural-umanitar, sănătății, educației, 

turismului și tehnologiilor informaționale; 7) menținerea și dezvoltarea unui dialog constant cu 

diaspora moldovenească stabilită în Kazahstan. 

 

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației 

naționale cu legislația Uniunii Europene 

Proiectul nu are drept scop armonizarea legislației naționale la legislația Uniunii Europene. 

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

HG cu privire la înființarea Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan, aprobă, în 

temeiul alineatului (4) al articolului 6 din Legea nr. 761/2001 cu privire la serviciul diplomatic, la 

propunerea Ministerului Afacerilor Externe, înființarea Ambasadei Republicii Moldova în Republica 

Kazahstan, cu sediul la Astana, înaintând Președintelui Republicii Moldova spre examinare proiectul 

decretului omonim.  

Deschiderea Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan face parte din acțiunea de 

reformă „Extinderea rețelei diplomatice consulare pe arena internațională” a obiectivului general  nr. 7 

„Asigurarea unei guvernări eficiente, incluzive și transparente” din proiectul HG privind aprobarea 

Planului Național de Dezvoltare pentru anii 2025-2027. 

Intrarea în vigoare a proiectelor la data publicării în Monitorul Oficial este determinată de realizarea 

angajamentelor internaționale ale Republicii Moldova, urmare a consimțământului mutual dintre 

partea moldavă și partea kazahă privind înființarea Ambasadei Republicii Moldova cu sediul la 

Astana, ceea ce va permite ajustarea HG nr. 959/2018 menționată la pct. 6 de mai jos până la 1 

ianuarie 2025. 

5. Fundamentarea economico-financiară 

Adoptarea actelor normative de înființare a Ambasadei nu necesită alocarea unor resurse bugetare 

suplimentare.  

Doar la etapa punerii în aplicare, și anume urmare modificării HG nr. 959/2018pentru asigurarea 

funcționalității Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan (întreținerea clădirii misiunii 

și asigurarea tehnico-administrativă a funcționalității misiunii, detașarea membrilor misiunii 

diplomatice, precum și membrilor familiilor acestora (3 diplomați: ambasador, consilier și secretar I, 

precum și 2 persoane din personal tehnic-administrativ: contabil și administrator-șofer) în următorii 

trei ani, conform calculelor, au fost determinate următoarele valori financiare în mărime de: 

- 12.995,43 mii lei pentru anul 2025; 

- 8.726,05 mii lei pentru anul 2026; 

- 8.780,92 mii lei pentru anul 2027 (. 

Informația detaliată privind cheltuielile bugetare necesare pentru implementarea anexei noi dedicate 

misiuni în Kazahstan la HG 959/2018 se regăsește în tabelul de mai jos.  



 

 

Cheltuielile ce țin de deschiderea și asigurarea funcționalității Ambasadei Republicii Moldova în 

Republica Kazahstan vor fi acoperite din contul resurselor bugetului de stat și în limita alocațiilor 

financiare anual aprobate Ministerul Afacerilor Externe. 
6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare 

Aprobarea HG în cauză va permite înaintarea spre examinare Președintelui Republicii Moldova a 

proiectului de Decret pentru înființarea Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan, cu 

sediul la Astana. Iar ulterior, după decizia Președintelui de a aproba înființarea Ambasadei RM în RK, 

se va purcede la modificarea HG nr. 959/2018 cu privire la aprobarea Nomenclatorului funcțiilor și 

coeficienților de ierarhizare pentru stabilirea indemnizațiilor de funcție pentru personalul instituțiilor 

serviciului diplomatic al Republicii Moldova peste hotare, a bazei de calcul pentru stabilirea 

indemnizațiilor de funcție, precum și a structurilor și efectivelor de personal ale acestora, în vederea 

instituirii structurii și efectivului de personal al Ambasadei și asigurării funcționalității acesteia. 

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului 

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, pe 

pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Externe (compartimentul „Transparență decizională”, 

directoriul „Proiecte de decizii/acte normative”), precum și pe platforma particip.gov.md 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-

proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-infiintarea-ambasadei-republicii-moldova-in-republica-

kazahstan/12319, au fost plasate anunțuri privind inițierea elaborării proiectului și de consultare 

publică. 

În conformitate cu art. 32 și 34 din Legea nr. 100/2017, proiectul urmează a fi supus procedurii de 

avizare, consultare publică și expertizare. 

8. Constatările expertizei anticorupție 

Proiectul a fost supus expertizei anticorupție în conformitate cu prevederile art. 35 al Legii nr. 

100/2017 cu privire la actele normative. 

9. Constatările expertizei de compatibilitate 

Proiectul nu este elaborat în scopul armonizării legislației naționale cu legislația UE, exceptându-se de 

la efectuarea expertizei de compatibilitate. 

10. Constatările expertizei juridice 

Proiectul a fost supus expertizei juridice în conformitate cu prevederile art. 37 al Legii nr. 100/2017 cu 

privire la actele normative. 

11. Constatările altor expertize 

- 
 

 

Carolina PEREBINOS                                                                      

Secretar de Stat         
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SINTEZA 

obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor) 

la proiectul Hotărârii de Guvern cu privire la înființarea Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan 

Instituția de stat care 

a avizat proiectul 

Conținutul avizului Poziția Ministerului Afacerilor 

Externe pe marginea avizului 

Ministerul Justiției 

(nr. 04/1-5019 din 30 

mai 2024) 

Cu referire la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la înființarea 

Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan (număr 

unic 370/MAE/2024), în limitele competențelor funcționale, 

comunicăm lipsa obiecțiilor de ordin conceptual. 

Totodată, în scopul respectării normelor de tehnică legislativă, în 

clauza de adoptare a proiectului hotărârii și proiectului decretului, 

referința la Legea cu privire la serviciul diplomatic, invocată în 

calitate de temei juridic, se va expune conform următorului model: 

numărul de ordine, ca element de identificare, anul în care a fost 

adoptat, aprobat sau emis acesta, fiind despărțite de o bară oblică și 

denumirea acestuia – Legea nr. 761/2001cu privire la serviciul 

diplomatic.  

În scopul respectării prevederilor art. 27 din Legea nr. 761/2001 cu 

privire la serviciul diplomatic, în textul proiectului de decret, la art. 

2, cuvântul „indemnizațiile” se va substitui cu cuvintele „cuantumul 

indemnizațiilor”. 

Se acceptă 

 

 

 

Modificările incluse în proiectul 

HG, precum și al proiectului 

Decretului Președintelui  

 

 

 

 

 

Modificările incluse în proiectul 

Decretului 

 

 

Ministerul Finanțelor 

(nr. 07/3-03-115/173 

din 03 iunie 2024) 

În conformitate cu fundamentarea economico-financiară a 

proiectului, deschiderea Ambasadei RM în Kazahstan va necesita 

cheltuieli bugetare suplimentare începând cu anul 2025 în sumă de 

cca 10,0 mil lei anual, fără specificarea sursei de finanțare a 

acestora. Respectiv, conform Legii nr.100/2017 nota informativă 

urmează a fi completată cu informația detaliată privind cheltuielile 

bugetare necesare pentru implementarea proiectului, inclusiv 

cheltuieli de personal. Suplimentar, se propune promovarea acestui 

Se acceptă 

NI a fost completată cu informații 

detaliate. De menționat este faptul 

că potrivit p. 198 din PND 2025-

2027, aprobat prin HG 361/2024, 

Ambasada urmează să devină 

funcțională din anul 2025. În acest 

context MAE a formulat propuneri 
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proiect de hotărâre după adoptarea Cadrului Bugetar pe Termen 

Mediu 2025-2027, pentru evitarea asumării de angajamente 

neacoperite financiar. 

corespunzătoare pentru CBTM 

2025-2027 

Ministerul Dezvoltării 

Economice și 

Digitalizării 

(nr. 15-1802 din 10 

iunie 2024) 

Analizând impactul comercial-economic din perspectiva relațiilor 

bilaterale dintre Republicii Moldova și Republica Kazahstan, 

marcăm că în anul 2023 aceasta s-a clasat doar pe locul 22 printre 

partenerii comerciali ai Republicii Moldova la nivel mondial, cu o 

pondere de 0,8% din valoarea comerțului total. Totodată, având în 

vedere că pe parcursul aceluiași an a fost înregistrată o creștere 

semnificativă, atât la export cât și la import, anticipând astfel un 

potențial nevalorificat, un rol important urmează a fi acordat 

promovării cooperării comercial-economice, sprijinirii exporturilor 

moldovenești și atragerii investițiilor străine în țara noastră. 

Adițional, pentru a valorifica la maxim utilitatea Ambasadei 

Republicii Moldova în Republica Kazahstan, considerând evoluțiile 

geopolitice din ultimii ani, propunem examinarea posibilității 

comasării activității diplomatice a țării noastre în Republicile din 

Asia Centrală în cadrul Ambasadei Republicii Moldova din 

Republica Kazahstan, preluând aceste funcții de la ambasadele din 

Federația Rusă și/sau din Ucraina. Această abordare strategică ar 

conduce la consolidarea impactului diplomatic al Republicii 

Moldova în regiune. 

Se acceptă. 

MAE va ține cont de poziția MDED, 

urmare înființării și începerii 

funcționării misiunii la Astana, în 

cadrul dialogurilor bilaterale cu 

statele din regiune în cadrul 

procedurilor de coordonare a 

acreditărilor  

Centrul Național 

Anticorupție  

(nr. EHG24/9796 din 

01 iulie 2024) 

Proiectul a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Externe și are 

drept scop de a facilita dezvoltarea dialogului politic și sectorial cu 

instituțiile de stat și sectorul privat din Kazahstan, oferind 

posibilități noi de conlucrare pe subiecte de interes reciproc cu 

această țară, în context bilateral și multilateral, inclusiv în cadrul 

organizațiilor internaționale, precum și de stabilire a relațiilor, prin 

intermediul Kazahstanului, cu statele din regiunea Asiei Centrale. 

Se acceptă. 

nu necesita acțiuni suplimentare 
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Prin proiect se propune înființarea Ambasadei Republicii Moldova 

în Republica Kazahstan, cu sediul la Astana. Potrivit autorului: 

”Deschiderea Ambasadei Republicii Moldova în Republica 

Kazahstan face parte din acțiunea de reformă „Extinderea rețelei 

diplomatice consulare pe arena internațională” a obiectivului 

general nr. 7 „Asigurarea unei guvernări eficiente, incluzive și 

transparente” din proiectul HG privind aprobarea Planului Național 

de Dezvoltare pentru anii 2025-2027.” 

Prevederile proiectului promovează interesele Republicii Moldova 

privind stabilirea relațiilor diplomatice cu Republica Kazahstan, 

ceea ce deschide noi oportunități de conlucrare pe subiecte de 

interes reciproc cu această țară, și va facilita stabilirea relațiilor, prin 

intermediul Kazahstanului, cu statele din regiunea Asiei Centrale, 

ceea ce este conform interesului public. 

 

    Secretar de Stat                                                                                                                                          Carolina PEREBINOS 

 




